

Седов Григорий Яковлевич



Детство

Родился на хуторе Кривая Коса . Георгий с восьми лет занимался с отцом рыбной ловлей, ходил на подённую работу, работал в поле. В 1891 году в возрасте 14 лет Георгий поступил в церковно-приходскую школу, за два года окончил трёхлетний курс. В школе он был первым учеником, неофициальным помощником учителя, старшим в строе военной гимнастики и получил по окончании похвальный лист. После школы батрачил у местного богача Афончикова, но, после того как от усталости проспал и за что был ударен плетью, от обиды ушёл от него. Через месяц устроился приказчиком в магазин Фролова на Кривой косе.



Учёба

В 1894 году Седов покинул семью и добрался до Таганрога, а оттуда пароходом — до Ростова-на-Дону. После трёх лет обучения в мореходных классах Седов в 1899 году получил диплом штурмана каботажного плавания и устроился работать шкипером на небольшой сухогруз. 14 марта 1899 года в Поти он сдал экзамен и получил диплом штурмана дальнего плавания, после чего был назначен на пароход «Султан». В одном из плаваний хозяин судна поставил его капитаном и предложил направить судно на камни, чтобы получить за него страховую премию. Георгий Яковлевич отказался и привёл в Новороссийский порт доверенное ему судно в целости. После этого молодой капитан получил расчёт и остался без работы. В 1901 году, добившись звания прапорщика запаса, Георгий Яковлевич жил в Петербурге, где экстерном сдал экзамены за курс морского корпуса и был произведён в поручики запаса.



Служба и Свадьба

Учёный принял Седова ласково и даже заставил поселиться у себя, пока не удастся поступить на службу. Дриженко и друг его гидрограф Варнек помогли преодолеть препятствия, возникшие при хлопотах о разрешении крестьянскому сыну держать экзамен за курс Морского корпуса. Рассказывал Седов, что его друзья и покровители добились сначала какого-то предварительного испытания... Официальный экзамен сдал блестяще и был произведён в чин поручика по Адмиралтейству... По совету Дриженко Седов поступил на службу в Главное гидрографическое управление. В июле 1910 года венчался с Верой Валерьяновной в Адмиралтейском соборе Санкт-Петербурга, расположенном в здании Главного Адмиралтейства



Поход на полюс

- ▶ 2 февраля 1914 года больной Седов вместе с матросами Г. И. Лиником и А. И. Пустошным на трёх собачьих упряжках (имея всего 20 собак) вышли из бухты Тихой к полюсу. Визе, Пинегин и Павлов проводили группу Седова до мыса Маркхема.
- ▶ По ходу движения прогрессировала болезнь Георгия Яковлевича, через неделю он не смог идти и приказал привязать себя к нартам, но продолжать поход. 20 февраля 1914 года, на восемнадцатый день похода, Георгий Яковлевич скончался среди льдов возле острова Рудольфа.



Названы в честь Седова :

посёлок Седова,
улица Седова (Москва, Санкт-Петербург, Пермь, Новосибирск), проспект Седова в Екатеринбурге.

гидрографический ледокол «Георгий Седов», ледокольный пароход «Георгий Седов», барк «Седов» и речной пассажирский теплоход проекта 860.

22 апреля 1940 года пароход «Возрождение» переименован в «Георгий Седов».

Ростовское-на-Дону ордена «Знак Почёта»

Мореходное училище,

ледник и мыс на острове Гукера (архипелаг Земля Франца-Иосифа),

остров в Баренцевом море,

мыс в Антарктиде, два залива и пик на Новой Земле,

самолёт авиакомпании Аэрофлот, бортовой номер VP-BKH.



Альтернативная версия смерти и погребения Г. Я. Седова

Вскоре после возвращения шхуны «Святой великомученик Фока» в Архангельск в их квартиру пришли матросы Г. Лунник и А. Пустошный, сопровождавшие Г. Я. Седова. Лунник и Пустошный рассказали, что они вынуждены были пойти на крайнюю меру — расчленив тело покойного начальника экспедиции, они стали скармливать его собакам, которые смогли дотащить траурную упряжку до мыса Аук острова Рудольфа. Чтобы в дальнейшем как-то оправдаться перед людьми за содеянное, матросы соорудили подобие захоронения из собранных камней, но часть их разбросали поблизости — в надежде на то, что все это в дальнейшем даст повод тем, кто обнаружит место «захоронения» Г. Я. Седова, свалить всю вину на белых медведей^[1]

Георгий Седов (1877—1914)

- Русский гидрограф, полярный исследователь. Организатор первой русской экспедиции к Северному полюсу.



